
constituind leit-motivul principal al piesei. Caraoterul evocator nu .trebuie privit 
însă prin vălul unui „aşa a fost atunci", al lucrului ce păstrează un interes dear 
documentar, ci prin prisma mesajului de necurmată actualitate, pe care îl oferă 
Marea Revoluţie Socialista, vremurilor de acum. Vom cauta, prin urinare, ca în 
evoluţia personajelor şi a acţiunii să transmitem publicului ideea oontinuităţii 
revoluţiei, nu ântrebudnţînd un „prezent istorie", ci aducînd pe scena aotualitatea 
unor evenimente ce s-au petrecut aoum patruzeci şi dod de and. 

In asparaţiile lui Boris, Stepan, aie Tonied sau Jenej descdfrăm aspdraţiiile 
tineretului din zilele noastre, forţa morală şi puterea lui de sacrdfdciu. 

într-o égala măsură considerăm necesară reliefarea suflului eroic de care este 
străbătută piesa, ca şi a modului simplu în care oamenii îsi jentfesc viaţa in numele 
revoluţiei. Sacrdfdoiile lor prezentate în mod firesc, fără emfază şi fără grandiloc-
venţă, consti tuie mijloacele de bază pentru a arata măreţia acestor eroi. 

Prezenţa în piesă a unor persona je ca Lenin şi Dzerjinski impune o deo-
sebită răspundere direcţiei de scena. Apariţia lor (desi redusă în economia lucrării) 
trebuie sa capete întreaga consistente şi greutate isterica şi dramatică pe care o 
solicita textul, trebuie să vădească pregnant omenescul acestor ccnducători bolşe-
vici, marea lor dragoste faţă de tînăra generaţie. în această direcţie, experienţa 
acumulată cu prilejul montani la Teatrul de Stat din Bacău a piesei lui Pogodinr 
Orologiul Kremlinului, imi va fi de un preţios ajutor. 

In ciuda intrigii ibogate, piesa are o linie clară de des>făş|urare, ea urmărind 
îndeaproape, fără divagaţii colaterale, pe tinerii eroi. Aceeaşi claritate prin simpli-
tate o vom căuta şi în rezolvarea plastica a locurilor unde se petrece acţiunea : 
vom folosd doar un fundal şi sumare demente de recuzită. Cadrul plastic îl dorim 
asemănător gravurilor colorate, cu un desen precis şi simplu, pentru a pune in 
valoare oamenii şi evenimentele. 

în numele revoluţiei, piesă de tineret şi cu tineret (majoritatea distribuţieî 
este formata ddn actori tdnerd ai teatrulud), constdtuie aportul nostru modest la săr-
bătorirea cedei de a 42-a aniversări a Marii Revolutii Socialiste din Octombrie. 

Andrei Brădeanu 

Infruchiparea lui Lenin: 
un mare examen artistic 

Intr-un articol publicat în revista „Teatrul" acum cìteva luni, vorbind despre 
felul in care m-am străduit să aduc pe scena figura impresionantă a genialuluì 
Vladimir Ilici Lenin, ìncheiam cele scrise de mine cu angajamentul ca, în cazul 
cìnd peste cîţiva ani voi avea prilejul să reiau acest mare rol, să caut să-1 pre-
zint cit mai îmbogăţit. Nici n-am crezut că într-un răgaz atît de scurt, voi fi 
pus sa reflectez ddn nou asupra angajamentului pe care l-am luet atumed. Şi data 
că, după Orologiul Kremlinului, jucat pentru prima oară pe scena Studdoului ex
perimental al Institutului de Artă Teatrală şi Cinematografica „Ion Luca Cara-
giale", A treia, patetica, pe prima scena a tării, îmd readuce în cîmpul preocu-
părilor zilnice, chipul atît de cunosout şi de drag al conducătorului proletaria-
tului mondial. 

Aprofundarea unui rol constituie o problema permanente pentru fdecare 
slujitor al scenei, ea devine însă cu atît mai necesară atunci cìnd e vorba de 
uriaşa personalitate a lui Vladimir Ilici, iar mărturdsirile lui Sciukin, Strauh şi 
Smirnov, acesti remarcabili interpreti ai lui Lenin, arata posibilităţile nelimitate 
pe care le prezintă unui actor zugrăvirea acestui mare om. Caracter puternic şi 
complex, geniu politic, dar în acelaşi timp om simplu şi modest, om de vasta 
cultura şi de o principialitate ce exprima înaltul său umanism, Lenin prezintă 
— pentru cei care încearcă să-i dea viaţă scenica — un nesecat izvor de inspd-
raţie artistica. 

Cìnd am vorbit despre Lenin din Orologiul Kremlinului, am arătat senti-
mentul copleşitor pe care l-am ìncercat la gîndul că va trebui să realizez un 
asemenea rol. Primele emoţii, odată trecute, am pornit la lucru cu febrilitatea 
celui ce are de ìmplinit o sarcină de o deosebită ră&pundere şi, în munca pe care 
am depus-o, m-am străduit sa dnteleg şi să redau, cu toate forţele mele artistice. 

56 www.cimec.ro



uriaşa personalitate a lui Vladimir Ilici. Difdcultăţile erau cu atît mai mari, cu 
cît trebuia să ìndeplinesc această sarcină cu experienţa scenica şi de viaţă a unui 
debutant, pe scena ca şi in viată. De mare folos mi-au fost atunci filimele do
cumentare care il înfăţişau pe Lenin, precum şi bogatul material bibliografie şi 
ilustrativ pe care 1-am studiat. Astazi, cînd mi s-a încredinţat o sarcdnă de o 
egala raspundere, rolul, pe care il studiez sub îndrumarea maestrului emerdt 
Moni Ghelerter, orni pune din nou problema aprofundării uriaşei personalităţi 
a lui Lenin. 

Dacă în Orologiul Kremlinului, pe lîngă însuşirea datelor principale ale per
sona jului, o sarcină tot atît de importantă a fost preccuparea pentru modul carac-
teristic al lui Lenin de a se manifesta <felul cum merge, cum gesticulează, cum 
vorbeşte, cum se bucură, cum se supără etc.), acum, famdliarizat oarecum cu 
plastica personajului, sarcina principale îmi ramine, mai departe, aceea de a 
dezvălui valorile intime ale eroului, lăsînd ca gesturile şi acţiunile fizice propriu-
zise să fie dictate de evoluţia scenica a personajului. 

A treia, patetica, ìncoronarea trilogiei despre Lenin a lui Nikolai Pogodin,. 
pun'e problème şi mai dnicile decìt Orologiul Kremlinului. ìn piesele anterioare, 
un factor de prim ordin în dezvăluirea eroului ìl constituda modul concret în 
care acţiona el. în ultima piesă, accentui cade mai mult pe felul ìn care gìndeste 
şi simte conducătorul proletariatului. Boris Smirnov arata că „elementul esentdal 
al rolului este sublinierea grijii neobosite a lui Ilici pentru viitorul Uniunii So-
vietdee, pentru partid, pentru făurirea omului nou". Dificultatea cea mare a ro
lului consta toemai ìn re consti tui rea atentă a proceselor intelectuale şi emoţionale 
ale ma relui om, in dezvăluirea universului de idei de care era animât, in ară-
tarea profundelor şi puternicelor trăiri emoţionale ale acestuia. 

„Să iubeşti oamenii este o sarcină din cale afară de grea", ìi spune, la un 
moment 'dat, Lenin lui Feodor Diatlov, şi în această replica mi se pare că se 
află cheia rolului pe care il am de interprétât. Dar înţelegerea unui text nu în-
seamnă încă posibilitatea de a reda artistic un personaj. 

Pentru a realiza cat mai bine datele personajului, am vizionat filmele artis-
tice exdstente la noi in ţară şi care prezintă viaţa lui Lenin. Mi-am dat seama 
însă că acolo unde un Sciukin vine cu puternica sa personalitate artistica, adu-
cînd pe peliculă o coimpozdţie originala şi pldnă de adevăr, eu, data fdind tine-
reţea mea artistica, trebuie să mă ţin cît se poate mai mult de datele précise aie 
personajului. Păstrînd deci, ca pe un bun cîştigat, experienţa pe care am acu-
mulat-o în întruchiparea lui Lenin in Orologiul Kremlinului, ma voi stradili sa 
îmbogăţesc aceste date atît prin studierea minuţioasă a condiţiilor istorice noi 
pe care A treia, patetica le presupune, cât şi prin analiza aplicată a textului lui 
Pogodin. Omul cu arma îl prezintă pe Lenin in plină revoluţie ; Orologiul Krem
linului, in perioada consolidării puterii sovietice ; A treia, patetica ni-1 înfă-
ţişează în ultimii ani ai vieţii şi activităţii lui (de unde şi patetismul acestei piese), 
in perioada dificilă a consolidării puterii eccnomice prin retragerea strategica pe 
care a ìnsemnat-o noua politica economica. 

In ciuda faptu'lui că Vladimir Ilici Lenin e bolnav, autorul ni-1 prezintă în 
toată măa-eţia lui, finalul apoteotic arătîndu-ni-1 pe Lenin asa cum a rămas, el în 
inimiile oamendlor munci,i de pretutàndenà, vesndc viu şi prezent. 

In A treia, patetica, problema numàrul 1 pentru mine este găsirea acelei greu-
tăţi specOce a lui Lenin ginditorul, omul politic de geniu, care priveşte peste ani, 
văzînd cu claritate evoluţia ulterioară a societăţii, la a cărei temelie a pus piatra 
unghiuiară ; găsirea acelor demente emoţionale care să facă posibilă trecerea peste 
rampa a sentimentelor puternice de care era animât. 

Chipul unui erou nu se conturează numai prin ceca ce spune, simte şi gìn
deste acest erou, ci şi prin atitudinea pe care o au celelalte personaje fata de acesta. 
Dezvăluirea chipului lui Lenin pe scena Teatrului National mi se pare, din acest 
punct de vedere, mult mai uşoară. Valoroasa distribuţie a acested piese, ce cuprinde, 
printre alte nume atît de cunoscute, şi numele artistului poporului Ion Finteşteanu, 
profesorul meu de la Institutul de Teatru, imi uşurează considerabil sarcina, consti-
tuind şi un puternic factor de emulaţie in munca de pregătdre a acestud dificil rol. 

Incă' ìntr-o perioada de căutare a elementelor ce vor definitiva personajul, 
acum cìnd scriu aceste rìnduri, ìncerc o puternică emoţie la gîndul că ìn curìnd 
va trebui să tree eel de al doilea mare examen al meu : examen artistic şi, ìn 
acelasi timp, un tot atît de dificil examen de maturitate politica. 
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